

Elfizetési árak:

Egy évre 10.—
Fél évre 5.—
Hegyedévre 2.50
Egy hónapra 1.—
Egyes számú 4 kr.

Megjelenik minden nap, vasárnap kivételével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE



Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Főpiacz, a városházzal szemben.

Hirdetések:

Egy hasábos poszt soronként 5 kr-ával számítanak.

A budget vita előtt.

Debreczen, január 8.

(—s) Most egy éve az egész ország közvéleménye annak az ujság cikknek hatása alatt állott, amelyet gróf Apponyi Albert a kereszténység béke ünnepe alkalmával, karácsonykor közzé tett. A közvélemény ugyszólván osztatlanul örömmel üdvözölte ezt a fehér zászlót, mint egészségesebb parlamenti viszonyok biztató előjelét, mert hisz mindenki érezte, hogy az évek óta dúló párt-harez árt az országnak, amennyiben valósággal fölemészti a kormány és a törvényhozó testület erejének legtetemesebb részét.

A közvélemény nagy része bizalommal is nézett eléje a további fejleményeknek és aránylag kevesen voltunk olyanok, akik kételkedő-skepticizmussal néztünk eléje a jövőnek. A májusig tartó s parlamenti viharokban bővelkedő budgetvita sajnosan igazolta pesszimisztikus aggodalmainkat.

Azóta a helyzet az ellenzéki pártokra nézve csak rosszabbodott, ami önként érthetőleg nagyon növelte elkeseredésüket, mert nem akarják belátni azt, hogy esufos vereségüket csakis önmaguknak s parlamenti szereplésük-

nek tulajdoníthatják épp úgy, amint a szabadelvü-párt fényes diadalát csakis pozitív sikereinek köszönheti.

S így most, midőn megint a költségvetés tárgyalása előtt állunk, nincs okunk magukból az ellenzéki pártokból kedvező következtetést vonnunk a vita hasznos és üdvös lefolyása iránt. A parlamenti tárgyalások menetének kedvezőbbre fordulását legfeljebb attól a körülménytől várhatjuk, hogy az ellenzéki pártok számbelileg és erkölcsileg is egyaránt jelentékenyen meggyöngültek. Ez mindenesetre nem csekély mértékben élét veszi az obstrukciónális törekvéseknek, amelyek olyan maroknyi csapatától, aminőt az ellenzéki pártok együtt véve képeznek, valósággal nevetséges-ség színében tűnnének föl. Ettől tehát kevésbé tartunk, mint eddig. És csakugyan olyan forma hírek szállingóznak, mintha az ellenzéki pártok obstrukció helyett holmi sztrájkra, passzív ellenállásra készülnének. Apponyinak legutóbbi hallgatása is úgy látszik, erre mutat.

Vannak — és pedig nem csak az ellenzéki körökben — akik ebben a sztrájkban komoly csapatot látnak. Mi nem osztjuk ezt

a nézetet és abban éppen nem látnánk szerencsétlenséget, ha az ellenzék, vagy annak egy része álláspontja jelzésére szorítkoznék és a hosszas, napokig, sőt hetekig tartó vitákat mellőznék. Különösen pedig a költségvetésnek rövidebb módon való letárgyalását tartanánk hasznosnak, mert az igazán megengedhetetlen, hogy a budgetvitában tüeskött bogarat össze-vissza beszéljenek.

A sztrájkot mindenesetre kisebb bajnak tartjuk, mint a nyílt vagy burkolt obstrukciót, mert azt hisszük, hogy a sztrájk előbb vezetné rá az ellenzékét a parlamenti ellenőrzés gyakorlása kötelességének igazi módjára.

Politikai hírek.

Minisztertanács.

Minisztertanács volt a kormányelnökségi palotában a kabinet Bécsből visszatért tagjainak részvételével. A minisztertanács, úgy halljuk, több személyi kérdés elintézésén kívül az országgyűlés legközelebbi munkarendjével is foglalkozott.

Az új esküdtisékek szervezése.

A bünvádi rendtartásról szóló törvény életbeléptetése tudvalevőleg magától fogja vonni az esküdtisékeknek minden törvényszék területére kiterjedő szer-

TÁRCSA.

Csalást család követ.

Irta: Sz. Buday Etel.

Már csaknem egészen besötétedett. A nap utolsó sugarait lövelé vérpírosan a templomot körítő nagy vén tölgyek lombtalan ágai közzé.

A fák zuzos galyait piros fény világította meg s a cziinterem kerítésén túl, a hóval takart síkság rózsaszinbe öltözött, mielőtt elmerült volna az éjszakában.

Minden nyugodott, csak az ágakról hullott kis esomókban a hó sajátos neszt keltve a esőndes alkonyatban.

A közeledő éj holdvilágította ezüstös fénye, küzdve az alkonyat pirjával, erősbulve, hatalmába vette a tájt. Az ég peremén, sötét viola színbe átesapó bíboros fény derengett; mint egy izzó félkör, bele merülve a fehér villogó világba, mely körös-körül a szemláthatárig, egyforma tündéri fehérségben tündöklött.

A kis falu is, szétszórt házaival, betemetkezett a nagy fehérségbe, úgy a nagy távolságban lévő erdőség is magas fáival, a melyeknek zuzos ágait az alkonyat szellője ingatta, le szórva rólok a fehér ragyogványt, a mi helyett újabb s újabb képződött.

A falu kutyáinak vakogása, egyes varjuk káromgása zavarta csak az est esőnd-

jét, mit lassankint az éj némasága vett hatalmába.

A telehold feltűnt az égboltján, ezüstös fényével kiszorítva a földről a sötétséget, míg tömött tárgyakba ütközött sugarai, szürke árnyakkal törték meg a végtelennek látszó fehérséget, melyek mint az éjnek fantasztikus esodái sötételek a szűz havon.

Árny a fényvel váltakozott, a rezgő holdaranyos légben, mely villó zöldes fényrel szórta be a földet.

Minden esillogott. Ugy a végtelen síkság hófehérsége, a kerítés zuzos vasrácsai, a templom íves teteje, az ereszeről alá függő jégesapok, a magasba törő torony bádogg födele, mely a hidegtől szinte zuzt izzadt, úgy rajta a hitnek szent jelvénye, mely biztatólag lövelte prizma szerűen sugárzó fényét a távolba, ki a messzeségbe, honnan szánka esörgők zaja verte fel a néma esendet.

Egyre erősbulve, egyre közelebről volt hallható a esörgők esillingelése, éles esengők hangjával egybevegylve, mint az éji szelő szárnyaira kapva, neki vágta a templom falainak, honnét visszaverődve a templom előtti tért betöltötte nessel.

Es hirtelen, mint kísértő szellem, sötét árny tűnt elő a templom fedett bejáratának oszlopai közül; mintha csak új életre a esörgők hangja keltette volna, hogy a sirtolt nyugalomból kilépve a szokatlan zaj okáról győződjek meg. Kiváncsian, kémlelődvé előre hajolva figyelt,

alakjával kiválva a hó fehérségéből; aztán gyors lengéssel, mint fekete ködkép, haladt előre a havon. a vasrácsos kapuhoz, melyen kívül prűszkölő, párologó paripák által vont szánka állott meg.

A kapu kis ajtója feltárult s egy másik árny lépett be rajta a cziinterembe.

A templomból jött, fojtott sikolyal rogyott a másik árny karjaiba, míg az dédelgetőn, védőn szorítá kebléhez. Az árnyak megszólaltak, egymás nevét sutogva; „Nedda“ — „Anatol“.

E rövid két felkiáltást mély hallgatás követte, melyet csak is a türelmetlenkedő paripák esörgőinek hangja szakított félbe, ugyszinte fölébresztve azt a két egymáshoz simult alakot is elmerültségéből.

— Csak hogy itt vagy — suttogá a deli férfi, magához karolva erősen, a fekete szörmebundában burkolózott nő — Csakhogy volt bátorságod az eljövötelhez...

— Itt vagyok. Eljöttem, mert szeretlek, mert tudtam vársz reám, rebegette a szép asszony, még jobban hozzá simulva lovagjához.

— Drágám csakhogy itt vagy!... Itt szerető keblemen. Te édes, te mindenem. Jöjj szerelmem! Nincs idő a késlekedésre...Gyer. siessünk, mig észre nem veszik távollétedet.

— Nyugodt lehetsz édesem. Férjem vad cimboráinak társaságában dőzsöl, kártya mámor, pezsgős üvegek durrogása

Képes arjegyzék kívánatra ingyen.

vezését. A nagy reform életbeléptetése természetesen sok meggondolást, okosságot előre látást kíván, vagyis az ügy teljes előkészítését követeli. Erdély igazságügyminiszter ezért szaktanácskezelést hívott össze, a mely ma tartja második ülését s az esküdtisékek miképpen való szervezéséről tanácskozik.

Külföld.

Válság a román minisztériumban.

Az Epoca nevű bukaresti ujság azt írja, hogy az Aurelian-kormány két minisztere: Cantacuzino G. pénzügyminiszter és Stoicescu C. külügyminiszter benyújtották állásukról való lemondásukat, a görög ünnepek utánig azonban hivatalukban maradnak. Kilépésüknek oka egyrészt a még mindig megoldatlan metropolita-kérdés, másrészt azok az elvi differenciák, melyek köztük, kik Sturdza hívei, és a kabinet többi tagja közt állanak.

A beruházási kölcsön.

Debreczen, január 8.

A legelső törvényjavaslatok egyike, mely már a legközelebbi napokban a képviselőház elé kerül, a magyar államvasutak beruházási kölcsönéről fog szólni. A kölcsön egyelőre 40 millió forintra rug és évek folytán emelkedik fokozatosan 100 millió forintra. Az árfolyam a törvényjavaslatban lesz megállapítva és a pénzügyminiszter felhatalmaztatik a kölcsön kamatozásának legfőbb 4 százalékgig való megállapítására. E kölcsön ellen elvben lehetetlen lényeges kifogást tenni, a kivitelen is aligha fog bárki is kifogásolni valót találni. Csak az indokolás ellen szándékoznak holmi aggályokat érvényesíteni és az államvasutak s egyáltalán a forgalmi politika ellen készülnek különböző árnyalatu éles támadásokat megereszteni.

E mellett feledik ezek az urak, hogy e 40 millióból csak egy kis részt,

5 milliót fordítanak új épületekre és az aléptmény javítására, míg 25 millió a függő terhek konvertálására és 10 millió a járművek teljessé tételére szükséges. — Ha meggondoljuk, mily roppant haladást tett az utolsó évtized alatt a személy és áruforgalom, mily óriási feladatokkal kell megbirkóznunk a magyar államvasutaknak s mily követelményeket emelnek velük szemben: akkor ezekben a rendkívüli körülményekben meg is találhatjuk a rendkívüli beruházás indokait.

Minden évben hallhatók a panaszok az áruraktárak és a teherkocsik elégtelen volta miatt, mely utóbbiak különösen aratás után elégtelen számban állnak a kivitelen rendelkezésére. A személykocsik többnyire túltömve járnak és a gyorsan élő kor gyorsabb lokomotivokat kíván. Ezeknek a követelményeknek eleget kell tenni, ha másképp nem, rendkívüli eszközökkel, mert a magyar államvasutak prosperálásának megakadályozása lenne, ha készséggel nem akarnák rendelkezésükre bocsátani a fejlődéshez szükséges eszközöket.

E vasutak igazgatósága felől csak egyhangú elismerés létezik; jobban vezetett állami vasut az egész kontinensen nincs. Szabad-e ezeltudatos vezetés elé nemzeti törekvései elérése körülakadályokat gördíteni?

A nagyobb, kiterjedtebb forgalom a tulajdonképeni vasuti építkezéssel, az aléptménnyel szemben is nagyobb igényeket emel, melyeknek az utasok biztossága érdekében okvetlen eleget kell tenni, ha menthetetlen könnyelműségben nem akar leledzeni a vezetőség. A zónadijszabás a személy és teherforgalomban tökéletesen megfelelt a hozzá fűzött várakozásoknak, a forgalmat nem is sejtett mértékben emelte. Szabad-e megtagadni ennek az óriási mértékben megnövekedett forgalomnak meggyőzésére okvetlen szükséges eszközöket?

Nem vagyunk sovíniszták és nem tartozunk az öntömjénezők kasztjához. De a magyar államvasutakkal, melyek 1000 millió forintnál több nemzeti vagyont képviselnek, esinján és kulánsan kell bánni, midőn 40 millió forintnyi hitelt igényelnek a képviselőháztól, további előre haladó fejlődésük érdekében, amely összeg az államháztartásban a legkisebb irritációját sem okozza a nagy számoszlopoknak.

Pápay István halála.

A király kabineti-irodája osztályfőnökének, Pápay Istvánnak haláláról hozott értesüléseink kiegészítéseül közöljük a következőket.

Pápay István halálhíre országszerte mély részvétet keltett s a veszteséggel megilletődve foglalkoznak az összes lapok és egyhangulag megegyeznek abban, a mit mindenkinek éreznie kell, hogy Pápay István halála gyászt hozott az országra s hogy az elhunyt osztályfőnököt a nemzet halottjaként gyászoljuk és siratjuk el.

Az elhunyt osztályfőnök 1887-ben nagy betegségen ment át. A király naponta tudakozódott állapota felől és többször kifejezte óhaját, hogy meglátogassa a betegágyán fekvő kabinetiroda főnököt. Az orvosok azonban, tekintettel arra az izgalomra, a melyet ez a látogatás a betegen előidézett volna, nem engedték azt meg. A királynak ekkor hirtelen el kellett utaznia. — Elutazása előtt megleghangu levelet intézett Pápayhoz, mielőbbi felgyógyulást kívánva neki. Az elhunyt mindig büszke volt az uralkodó szép levelére.

Mikor Pápayt, az utolsó években folyton bántotta a betegség, a király kifogyhatatlan gondossággal igyekezett munkája terhén könnyíteni. Mivel a kabinetirodát lehetetlen volt másutt, mint a Burg

közt. Tőle nincs mit tartanunk. Bátyám szokásosan, a kastély tornyából vizsgálja a csillagos égboltot, s a csillagok fényétől nem látja mi történik a földön, hisz az az ő eszmekörén kívül esik. . . Szegény jó lélek! . . . Ha valakit sajnállok elhagyni, csak is őt sajnálom, őt, azt a gyerekes hiszemű vén tudóst. . . De mit tehetek róla; ha a csillagos ég fényétől elvakulva nem látta meg az én élet nyomoruságomat, amit át éltem az ő általa választott férj oldala mellett. . . De most már boldog leszek. A te karjaid közt új élet kezdődik rám nézve.

Szeretsz? szeretlek! Tied vagyok, tied leszek mind a sirig.

Hevesen vetette hátra a fejét s a prémes csuklya lehullva róla, egy cherub fej volt látható. Arany szőke bóros haja, vakitva csillogott a holdfényben. Nagy sötét szemei, tágira nyilva, szeretettel pillantottak az inádotól férfira, kiért és szerelméért, birhatásáért szakított az előítélettel és megtagadta elveit, amelyben nevedkedett. Megszegte esküjét, mit az oltár előtt tett, elhagyta mint szőkevény őseinek kastélyát, hogy a társadalom szigorú törvényeit lábbal taposva, keresse azt a boldogságot másutt, amit otthon meg nem talált. És az éj leple alatt ahoz menekült, kitől a boldogságot várta. Nő volt ő is és az élet boldogságáról nem tudott lemondani.

Elbukott szerelmében, mi még is nagygyá tette; mert igen tudott szeretni.

A szerelem nagysága, hogy ha az a mindennapin felül emelkedik a bukottat is fölemeli.

— Jöjj édesem — suttogá Anatol, kedvesét átölelve vezetve a szánkához, melynek medvebőrrel leterített ülésére, mint pelyhet gyöngéden rá ültette. Maga is mellette foglalt helyet és gondoskodón betakargatta szerelmét, ki mint hiszékeny gyermek, adta neki egy egész élet tartalmára egész életét.

— Hajts Péter! — szólt gazdája hü kocsisához és a paripák felvágva a szűz havat, száguldottak mint sárkányok az érintetlen uton, mit magas hó fedett.

Fölöttük ragyogott a tele hold s maga alá temette árnyékát a szán; mely akként haladt véle, mint az agyban a bántó gondolat.

És a végtelenség feltűnő nagy fehér ragyogás, mi a láthatárt elárasztotta, elnyelte a szánkót magához vonzva. El, hideg fagyosságával a lehelleget, a esőket a szerelmesek ajkiról. El, az édes suttogást, melynek minden szava forró érzelmenek volt a tolmácsolója.

Mentül inkább hevült a menekülők vére a szerelemtől, annál fagyasztóbbá vált az éji lég, melyet hevesen korbácsolt az északi szél.

Ködparát fujva, izzadságtól gőzölögve, iramodtak a lovak, mint sötét pontok a nagy fehérségből kiválva s a szánka, mint utánok kötött kolonez, siklott a felvágott hósziporkák között.

Egymáshoz simulva, egymás közelében keresve gyönyört, a hideg dermesztő voltát a szerelmesek észre sem vették, nem, mint terült reájok abban a nagy fehérségben, a halál fagyos leheléte. Nem érzettek mást; csak a boldogságot, mit egymás közelében dobogó szivők okozott. Nem láttak mást; csak egymás szemét, melyből a szerelem varázs fénye tündöklött, elfelejtette velök a világot bűnös fényével.

Az asszonyt magához karolva tartotta a férfi, biztatón, édesen suttogva hozzá; míg az teljes meghittséggel, bizalmasan, hajította kis fejét annak domboru, erős mellére, szerelmet sugárzó szeméibe fölföl pillantva.

A tájt egyformán borította a hó fehérsége. Minden egybe simult a mélység a dombbal, ut az árokkal. Sehol, semerre nyom, csak mindenfelé a végtelenség tetsző fehérség a maga büvölő ragyogásával.

Végtére, az elért cél, az együttlét boldogságának mámorából felocsudva, tudatára jött a férfi, hogy utjok tovább tartott, sem mint kellenék. Szétnézett kutatóan a fehér világba, hogy ugyan hol is haladhatnak már, és akkor látta, hogy a táj ismeretlen előtte, ahol haladnak.

(Vége köv.)

harmadik emeletén elhelyezni, elrendelte a király, hogy a liftet, mely csak a főhercegeknek és Stefánia özvegy trónörökösnek volt fenntartva, Pápaynak is rendelkezésére bocsássák. Hogy kellemes nyaralóhelyet biztosítson neki, rendelkezésére bocsátotta a gutendorfi kastélyt.

Érdekes, hogy mikor ő Felsége a múlt év tavaszán Budapestre indult a millennáris ünnepekre s jelentették, hogy Pápay beteg, így szólt a király:

— És ha vattába kell is göngyölni, velünk jön, mert nála nélkül nincs mit csinálni!

A király, mikor látta, mily lelkesítő hatást gyakorolt a millennáris hódoló felvonulás napján elmondott beszéd mindenkiére, másnap átnyújtotta Pápaynak, a kinek nagy része volt a megszővegezésben, az elsőosztályu vaskorona-rendet. Pápay elment megköszönni a kitüntést s ekkor a király így háritotta el a köszönetet:

— Becsülettel kiérdemelte.

Pápay későn, 55 éves korában házassodott s vette el özv. Chirtzby Teréziát, egy épp oly nemes keblű, mint művelt hölgyet, a kinek oldalán a legnagyobb ápolásban részesítve, boldogan élt.

Pápay osztályfőnök, a ki ő Felsége kíséretében volt a Vaskapu ünnepélyes megnyitásánál múlt év szeptember havának utolsó napjaiban, Bécsbe való visszaérkezése után heves bronchitisben megbetegedett és kénytelen volt ágyba feküdni. Néhány hét múlva látszólag felgyógyult, azonban december utolsó heteiben nyagain az betegség erősebben fellépett s már a múlt héten kijelentették az orvosok, hogy állapota szerfölött aggasztó. Pápai osztályfőnök, kinél szívgyengülés és nehéz lélekzetvétel állott be, az utóbbi napokban sokat szenvedett.

Kedden betegsége oly fenyegető fordulatot vett, hogy óráról-órára félni kellett a katasztrófától. A múlt napot a beteg valamivel nyugodtabban töltötte. Este 5 órakor elaludt, háromnegyed óra múlva felnyitotta szemét, félre fordította fejét, mire rögtön beállott a halál. Ő Felségét, a ki az utóbbi napokban ismételve kérdezősködött a beteg állapota felől, táviratilag értesítették haláláról.

Az elhunyt Pápay osztályfőnök temetése ma délután két órakor ment végbe. A halottat a Schotten templomban szentelték be s aztán ideiglenesen a hetzendorfi temetőben helyezték nyugalomra. Az elhunyt feketén díszített teremben fekszik ravatalom, egyszerű fekete érzekoporsóban. A koporsó lábánál bársonyvánkoson vannak rendjelei.

A király a következő telegrammot küldte az elhunyt özvegyének:

Férjének halála mélyen megrendített; legmelegebb részvételemet fejezem ki önnek. Harminez éven teljes bizalommal számíthatam az ő hű és odaadó szolgálataira és mindenkor hálásan fogok megemlékezni. A Mindenható adjon önnek erőt, hogy ezt a nagy csapást elviselhesse. *Ferecz József.*

Mária Valéria kir. hercegnőnek főudvarmesternője, *Vécsey* báróné, a következő telegrammot küldte Pápaynénak:

Mária Valéria cs. és kir. főhercegnő ő fensége az ön nagy vesztesége alkalmá-

ból legmelegebb és legbensőbb részvételét küldi önnek. *Vécsey báróné.*

Lajos Viktor királyi herceg főudvarmestere ezt telegrafálta az özvegynek:

Lajos Viktor es. és k. főherceg ő fensége azzal bizott meg engem, hogy férje elhunyt alkalmából ő fensége legmélyebb részvétét fejezzem ki. Ő fensége büszke arra, hogy a boldogult temetésénél ő fenségét képviselheti. *Wimpffen* gróf.

A magyar kormány tagjai a következő telegrammot küldték Pápaynénak:

Őszinte részvétellel értesülünk az ön férjének, Pápay István osztályfőnök s valóságos belső titkos tanácsos ur ő exzellenziájának haláláról. Számos és kitűnő szolgálata, melyet a trón és a haza körül szerzett, mindenkor elfelejtethetlen marad és a halálával szenvedett veszteséget pótolhatatlanná teszi. Adjon a Mindenható exzellenziájának erőt, hogy a súlyos csapást elviselhesse: enyhítse exzellenziád fájdalmát az általános részvét, mely az elhunyt ravatalát körülveszi. A magyar kormány tagjai: Bánffy Dezső báró, Jossipovics Imre, Erdély Sándor, Wlassics Gyula, Dániel Ernő báró, Lukács László, Darányi Ignác, Fejérváry Géza báró, Jósika Samu báró.

Paar gróf főhadsegéd ezt telegrafálta az özvegynek:

Az ön férje halálának híre mélyen megrendített engem; az ön veszteségem is nagy, mert hű barátot és megbízható tanácsadót veszíték benne. Fogadja legmélyebb részvételem kifejezését. Paar gróf.

Részvétőket kifejezték még: Lajos Viktor kir. herceg, *Krieghammer* közös hadügyminiszter, *Gautsch* báró, *Unger* birodalmi törvényszéki esnök, *Beck* báró vezérkari főnök, Paar gróf főszárnysegéd, *Kautz* bankkormányzó.

A király Lajos Viktor kir. herceget bizta meg azzal, hogy őt Pápay temetésén képviselje.

Jókai lemondó levele.

A Petőfi-társaság legutóbbi ülésére megtelt az akadémia terme, mert Jókai Mór felolvasása volt műsoron. Az ünnepelt költő azonban gyöngékedése miatt nem készült el a felolvasásával s levelet írt, amelyben lemond a felolvasásról.

Az ülésen *Bartók* Lajos megnyitóbeszéde után *Várad* Antal olvasta fel a költő lemondó levelét, amely hosszas és lelkes éljenzést keltett s amely a következőleg hangzik:

Kedves barátom!

Magad láttad és hallottad, hogy beteg vagyok. Betegségem még el is butít. Mert ha annyi eszem volna, mint a kutyámnak, hát kitudnám találni, hogy melyik fű az a kertben, a mit, ha megrágok meggyógyulok tőle.

És most meg kellene irnom azt, a mire fogadkoztam: a „régfi fiatalok“ ismertetését.

Természetesen fiatal írókat, költőket, tudósokat értek e gyűjtő czim alatt: még politikusokat is, a kik fiatalok voltak abban az időben, a mikor én is az voltam.

Nem csupán korrajz, nem is adatgyűjtemény akarna ez lenni; hanem egy

kis szépműtani kísérlet annak a megvilágítására, hogy miben különbözött a fől század előtti magyar írók alkotása, a mostani fiatal írókétól: s hogy miért kell szükségképen fennállni ennek a különbségnek.

Abból az állításból indultam ki, hogy a költőnek vagy fantáziájának kell lenni, vagy világának. Ha mind e kettő megvan: annál jobban repül; de külön-külön egyikkel is szárnyalhat. Tanulmányok után lehet valaki tudós, lehet esztétikus; de nem költő. Azonban a költőnek is javára van, ha tanulmányoz.

De ez mind csak fény nélküli égés; hogy láng legyen belőle, ahhoz szenvedély kell és humor.

A szenvedélynek, úgy mint a humornak, ott kell lenni a hivatott költő minden esépp vérében: érzést, gunyort nem tanítanak a foliánsok.

De arra, hogy a szenvedély, a humor alkotó erővé legyen: világ kell, élet kell, mely a korszak emberét vagy felemeli, vagy lesújtja: majd boldoggá, majd szerencsétlenné teszi.

Hát azt akarom én leírni, hogy az ötven év előtti magyar fiatal íróknak milyen volt a „világa?“

Az a világ, melynek jellege munkáikban meglátszik.

Milyen volt a világa Petőfinek, Pálffynak, Degrének, Tompának, Lisznyaynak, Aranyinak, Bérczynek, Pákhnak, Czakónak, Kuthynak és nekem!

A lelkem tele van ennek a világnak az emlékdarabkáival: de a mostani fejem nem képes azokat mozaikká összerakni — ezekben a napokban.

Ennek is a kormány oka!

Ha a honvédelmi miniszter most az újévi avancement alkalmával engem is kinevezett volna honvédhadnagyának, hát most hadnagy volnék: így pedig vagyok egy rokkant hadastyán, a kinek nem kell már semmi: csak egy kis meleg nap-sugár.

Azért nagyon szépen kérek, ments ki a Petőfi-társaság előtt, hogy ezt az ígért munkát nem voltam képes az évforduló napjára elkészíteni. Talán még megírom, fel is olvasom közöttetek, de nem szeretném elrontani ilyen engedetlen idegekkel.

Ide mellékelhetem az orvosi recepteket, amiknek az adataiból minden szakértő megállapíthatja, hogy csakugyan szellemi fizetésképtelenség állapotjában lélekzem — dehogyan lélekzem — hörgök.

S ha mégis akadnának, akik nem akarnak elhinni, hogy buta vagyok: olvastasd föl előttük ezt a hozzád írt levelet: akkor majd elhiszik.

Adjon Isten minden jót.

Budapest, 1897. január 5.

igaz hived:

Jókai Mór.

Táviratok.

— A Debreczeni Ellenőr sajtótudósítójától. —

A főváros kölcsöne.

Budapest, január 8. A székes főváros közgyűlése tegnap délután tárgyalta az ötven millió kölcsön ügyében az Agrár-bank ajánlatát. A közgyűlés a pénzügyi

bizottság javaslatával egyetértve, nem fogadta el az ajánlatot, mely a kötvényeket 95%-os kurzuson hajlandó átvenni. A közgyűlés új tárgyalás megindítását határozta el az Agrárbank és a Hitelbankkal szövetkezett pénzügyekkel.

Pápay utódja.

Budapest, január 8. Pápay István elhunyt kabinetirodai osztályfőnök utódjául báró Apor Pétert, a király személye körüli miniszterium államtitkárát emlegetik.

Égő pályaudvar.

Budapest, január 8. Pilzenből táviratozzák, hogy a nyugoti pályaudvaron tűz ütött ki. A műhelyépület, a kazánház és a felszerelési helyiség lángokban áll.

Öngyilkos cégvezető.

Budapest, január 8. A Mittervallen a Mittervaller bajor egyesületi bank cégvezetője öngyilkosságot kísérelt meg. Sérülése komoly. A pénztárt megvizsgálták mindent rendben találtak.

NAPI HIREK.

Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órákor csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

Hivatalos órák az állami anyakönyvvezetőknél Vasárnap d. e. 10—12-ig. Többi napokon d. e. 9—12-ig, d. u. 3—6-ig.

A Gőzezy-egyesület „Ötthon"-a Keresk. akadémia palotájában.

A m. kir. törvényszéknél jegyzői iroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra között, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 5 órákor, ünnepnapokon d. e. 11 órákor.

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12 és d. u. 2—5 óráig tartanak. Az ígató, kiadó-hivatal s az irattárfeltek felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

Népkönyvtár az árok-utcai leányiskolában Nyitva van minden szerdán és szombaton d. e. 11—12 óráig.

Famunkatartás. A kézügyesítő egyesület főreáliskolai műhelyében d. u. 2—4 óráig Kedden előkészítő csoport. Szerdán és pénteken haladó csoport.

Kérelem.

Felkérjük azon tisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetése **december hó végével lejárt**, hogy a megfelelő összeget beküldeni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldése megzavartassék, mert ezentul csak azoknak küldjük lapunkat, kik egy bizonyos tetszés szerinti időre **előre fizettek**.

Hátralékos előfizetőinket is kérjük, hogy eddigi hátralékaikat mielőbb rendezni sziveskedjenek, minthogy ellenesetben a lap további küldését január hó elején beszüntetjük.

Egy napilap előállítása és fentartása olyan óriási költséggel jár, hogy ezen költségek fedezése czéljából csakis rendes előfizetőinkkel számolhatunk.

A kiadóhivatal.

Időjárás.

A központi meteorologiai intézetnek Debreczenbe küldött jelentése szerint a következő időjárás várható:

— Január 8. —

Borus. — Fagy. — Jelentékeny csapadék nélkül.

— **Városi közgyűlés.** Debreczen város törvényhatósági bizottsága folyó hó 28-án délelőtt 9 órákor gr. Dégenfeld József főispán elnöklelte alatt rendes közgyűlést tart, a melynek sok érdekes tárgya lesz. Ezen a közgyűlésen már az ujonnan választott városatyák is jelen lesznek.

— **Bizottsági tagok igazolása.** A múlt hónap 23-dikán választott bizottsági tagok választása ellen a tegnapi lejárt 15 nap alatt egyetlen felszólamlás sem adatott be. Így az igazoló választmány, mely a jövő hét elején hetfőn vagy kedden ül össze, az új városatyák mindegyikének megbízó levelére ráütheti a megerősítő pecsétet.

— **A főispán egészséges.** Egyik lap-társunk közölte tegnap, hogy gróf Dégenfeld József főispán ágyban fekvő beteg. E hírrel szemben örömmel értesülünk, hogy népszerű főispánunk tegnap délelőtt gyöngékedett ugyan, de ma már teljesen egészséges és elnökölt is a katonai felülvizsgálaton.

— **Közigazgatási ülés.** Hajdumegye közigazgatási bizottságának e hó 11-ére kitűzött és Debreczenbe egybehívott rendes ülését a debreczeni vásár miatt folyó hó 12-én délelőtt 10 órára halasztották el. Az ülésen gróf Dégenfeld József főispán fog elnökölni.

— **Szeged városa az ujságírókért.** A tiszaparti nagy magyar metropolis, a melynek bámulatos és tiszteleltre méltó érzelme van minden kulturális eszme és intézmény iránt és előljár mindig, valahányszor a magyar nemzeti művelődésért kell áldozatot hozni — most is első volt, a mely megértette és átértette azt a nemes emberbaráti mozgalmat, melyet a vidéki sajtó munkásai szellemi és anyagi érdekeik előmozdítása végett a nyuvidij intézet szervezése által indítottak karácsony harmadik napján. Ez intézet legelső alapító tagja Szegeden jelentkezett 100 frttal egy hírlapkiadó személyében. Utána Szeged lelkes város törvényhatósági közgyűlése következett, nem is valami csekély 100 vagy 200 frtos összeggel, hanem igazán gazdag alapítvánnyal. Szeged város érdemes polgármestere az agg Pálffy Ferencz, a kinek nevéhez fűződik a Tisza hullámai által eltemetett Szegednek fel-támadása és új, szebb életre kelése, néhány nappal ezelőtt töltötte be polgármesterkedésének 25-ik évét s ebből az alkalomból nagy ovációkban részesült. A polgármester iránt érzett háláját a város közönsége tegnap tartott közgyűlésen pedig az által fejezte ki maradandó alkotással, hogy Pálffy Ferencz polgármester nevére tízezer koronás alapítványt tett a vidéki hírlapírók nyugdíjintézete javára.

— **Fősorozások Hajdumegyében.** A folyó évi fősorozások rendjére vonatkozólag ma terjesztették fel a polgári és katonai hatóságok közös megállapodásában meghatározott javaslatot a honvédelmi

miniszterhez. E szerint a fősorozás Balmazújvároson márczius 4-től 11-ig tart. Polgári elnök *Dalmy* László, polgári orvos dr. *Nagy* Kálmán lesz. Nánáson márczius 13-tól 15-ig soroznak. Elnök *Csohány* László, orvos dr. *Koór* Dezső lesz. Bőszörményben márczius 17-től 20-ig soroznak. Elnök *Somossy* Béla, orvos dr. *Losonczy* Álmós lett. Szoboszlón április 21 és 22-én soroznak. Elnök *Rásó* Gyula kir. tknácsos, alispán, orvos dr. *Hetényi* Lipót lesz. Végül Nádudvaron április 24-től 29-ig tart a sorozás, amelyen elnök *Csapó* István, orvos dr. *Domby* József lesz. Az újvárosi járásban 1005, a nánási járásban 366, a bőszörményi járásban 477, a szoboszlói járásban 315 és a nádudvari járásban 811, az összes járásokban tehát 2944 védköteles van.

— **Egy debreczeni kiállító kintutetése.** A londoni királyi aquariumban a múlt évben rendezett nemzetközi kiállítás titkára *Sekszpir* nyelvén levelet írott Debreczen város lord majorjához *Simonffy* Imréhez, melyben arról értesít, hogy egy debreczeni kiállító, a kinek neve az egyidejűleg postára tett diplomára van írva, első díjat kapott. A diploma még nem érkezett meg, csak a levél, — így nem tudhatjuk, hogy kiesoda emez angol babérral koszoruzott debreczeni polgártársunk, sem azt, hogy mivel érdemelte ki az angol zsüri elismerését. De azt valószínűnek tartjuk, hogy a londoni királyi aquariumban nem czápákat avagy mesterségesen tenyésztett heringeket állított ki.

— **A jog- és pénzügyi bizottság ülése.** A városi jog- és pénzügyi bizottsága szombaton délután 3 órákor ülést tart, melynek tárgyai a január végén 28-án tartandó közgyűlésre kerülő dolgok s más folyóügyek lesznek.

— **Katonai felülvizsgálat.** Ma délelőtt 9 órákor volt a Pavillon laktanyában az ujonnan alakított katonai felülvizsgáló bizottság első ülése, amelyen gróf Dégenfeld József főispán elnökölt polgári részről. Az előállított egy honvédkötelest elbocsájtották.

— **Uj telekkönyvi hatóságok.** Az igazságügyminiszteriumban már több év óta tárgyalások folynak az iránt, hogy az egyes királyi járásbírók telekkönyvi ügyekben is birói hatáskörrel ruháztassanak fel. E czélt eddigelé csak fokozatosan lehetett elérni, az elért eredmény azonban már is oly nagy, hogy ez idő szerint 256 járásbírósnak van telekkönyvi ügyekben birói hatásköre, tehát a fennálló kir. járás bírók kétharmadának. Biztos kilátás van arra, hogy ez év folyamán újabb tizenkét járásbíróst ruháznak fel telekkönyvi hatáskörrel, mi ha bekövetkezik, az országban csupán 116 járásbíró lesz, mely a birói hatáskört telekkönyvi ügyekben nem fogja még gyakorolhatni.

— **A mérnöki hivatal.** E hó 10-én délután 5 órákor jár le a városi mérnöki hivatal szervezésével betöltendő mérnöki, építőmesteri és utmesteri állásokra kiírott pályázat beadásának határideje. Míg a főmérnöki állásra egy, a többi állásokra számos kérvény érkezett a főispáni titkári hivatalba.

— **Kezdődik a tánc.** A bőjt elmúlt a vezeklő világról, kezdődik a tánc,

a hejehujás farsang. Ahol csak egy bálba készül leány vagy menyecske lakik, abból a házból elköltöztet a szívek nyugalma. Oh nem, egyelőre nem a szerelem hatalma zavarta meg azt a piezi jószágot, melynek titkait nehezebb kifürkészni a természet akármelyik csodás tüneményénél. Izgatottan várják a lapokat, apróra olvasnak mindent azokból és kétszer is átnézik jól, hogy nem olvasnak-e ott valami báli hírt, valami táncmulatság, vagy bál hírt. Dicsérik a kalendárium-csinalót, hogy oly igen bőkezű volt és oly nagyon bőre szabták a farsangot. Oh! de lehet ezeken a farsangi estéken is eleget táncolni, elég szív szövetség érhet meg a házasságra és elég pompás új báli öltözéket lehet bemutatni!... Csak ez ne jutna az eszükbe! A báli öltözék! Hisz e miatt vannak a lázasan dobogó szívek szörnyű izgalomban. Az idén, úgy tetszik, nagyobb mérvű lesz ez a lár. Már eddig is több bál van előjegyezve. — Ezeknek sorát holnap este a *gazdász ifjak*, csupa szemenszedett kitűnő táncosok hét vármegyészerte híres táncmulatsága nyitja meg a Bika freskós disztermében; azután jön egymásután a többi: az ág. ev. négyeleté, az Emkée, a polgári és iparoskóré stb.

— „Debreczeni népművelő egyesület“.

Hajdu József „bankhivatalnok és hírlapíró“ egy mulatságos beadványt és alapszabálytervezetet intézett Debreczen tanácsához, amelyben a debreczeni népművelő egyesület megalakítását kezdeményezi olyformán, hogy a kulturát terjesztő egyesület tagdíjából, adományokból, felolvasások és hangversenyek, nem különben kulturát terjesztő munkák kiadásának jövedelméből keletkezendő *vagyona* az egyesület feloszlása után *az utolsó elnök tulajdonába menjen át*. Az alapszabálynak ez az intézkedése világítja meg a kultúrezélt, amely oda irányul, hogy *Hajdu József* ne csak alapítója, hanem *feloszlató utolsó elnöke is legyen az egyesületnek*. A tanács mulatni fog a naiv beadványon, mielőtt elutasítaná, mi pedig csak azt kérdezzük *Hajdu Józseftől*, hogy hogyan akarhat ő magyar kultúregyesületet alakítani, amikor neki még iskolába kellene járni, hogy magyarul megtanuljon és a magyar helyesírással tisztába jöjjön. Egy kultúregyesület megalakításához több kell annál, hogy valaki „bankhivatalnok és hírlapíró“ legyen és azt ambicionálja, hogy ő legyen a feloszló egyesület utolsó elnöke.

— **A miniszter döntése.** A lelkeszi jövedelmek összeírásának ellenőrzése alkalmából felmerült az a kérdés, hogy az e tárgyban eljáró főszolgabírónak jár-e napi és fuvardíj? — A kérdésben a miniszter döntött és pedig akként, hogy az összeírás ellenőrzésénél mint közhivatalnokok működnek s így napi és fuvardíj nem jár, csupán a bizottság egyházi tagjainak. A főszolgabírók kapnak utáltalányt s így csak a járásuk területén kívül teljesített hivatalos működésük esetében kapnak napi és fuvardíjat.

— **Tizenegyzertizennyolcz 48-as honvéd.** Az országos honvédségélyző-bizottság, mely a miniszterelnökségnél működik, megtartotta *Tarkovich József* államtitkár elnöklésével ez évi első ülését. Az 1848-as honvédek központi választmányát *Balogh Sándor* és *Csatáry Lajos* alelnökök képviselték. Az ülésen előterjesztették az országos honvédségélyző bizottság lefolyt évi működésének k mutatóját, — mely szerint 1896. január 1-től december 31-éig *609946 forintot fordítottak a 48-as honvédek nyugdíjazására és segélyezésére*

és pedig nyújtott huztak: 1 tábornok özevegye, 11 ezredes, 6 alezredes, 39 őrnagy, 162 százados, 232 főhadnagy, 333 hadnagy, 554 őrmester, 1346 tizedes és 8334 közvévő, összesen 11.018 48-as honvéd. Mithogy pedig a törvényhozás csak 400.000 forintot szavazott meg e célra Bányffy báró miniszterelnök a szükségletre való tekintettel, kénytelen volt e megszavazott hitelt *409,946 forintra tullepni*. Ugyanez ülésben ismét számos segélyzési ügy tárgyalatván, felmerül az igazságszolgáltatás kérdése. mire nézve a segélyző bizottság tagjai azt a felvilágosítást nyerték, hogy mindazok, a kik honvédségüket a kitűzött határidő előtt igazolták, fel vannak jogosítva a nyugdíjért vagy segélyért bármikor folyamodni, mert a kitűzött határidő csak is az igazolásnak beszerzésére, nem pedig a folyamodványok benyújtására vonatkozik.

— **Sorsuzás.** A városháza nagytermében ma délelőtt huztak sorsot az 1876-ban született, s az első korosztályt képező hadköteles ifjak. A sorsozásra kerülő 367 leányból számosan jelentek meg erre az aktusra a bizottság előtt, melynek tagjai voltak *Simonffy Imre* kir. tanácsos polgármester elnöke alatt *Oláh Károly* katonai tanácsnok, mint sorozó járási tisztviselő, *Vecsey Viktor* és *Hajdu Ignác* városi bizottsági tagok, meg *Nagy István* szállásbiztos.

— **Duhaj tanoncok.** Megemlékeztünk már lapunkban arról a botrányos esetről, melyet néhány tanoncz szerdán este scenirozott a Hatvan-utezán. A II. kerületi rendőrség hivatalában az asztalon fekszik a szörnyű fegyver, melylyel a járó-kelöket rémitették. Egy hatalmas bot az, melynek egyik végére nehéz sróf van erősítve s a sróf alatt a botba erősítve, mint buzogányból, kiélesített vasszegek merednek ki. Egy csapás vele, még gyöngébb kézből is elég, hogy halált okozzon. A duhajok ilyeneket dobáltak végig a járdán, majd ablakokat vertek be velük. A rendőrség érélyesen utána járt, hogy a vakmerőket kézrekerítse. Tegnap egész nap folyt a II. kerületi rendőrségnél a kihallgatás s az eredményt ma hirdette ki *Végh Gyula* tb. főkapitány. E szerint *Demjén Sándor* lakatos tanoncz 6 napi elzárásra és 25 frt pénzbírságra, *Visóczki Ferencz*, *Szappanos Gyula*, *Verkel Lajos*, *Szemerédi Mihály* lakatos és *Horvát Zoltán* kőműves tanonczok pedig 4—4 napi elzárásra és egyenként 25—25 frt pénzbírságra ítéltettek. Többnek az atyja is jelen volt az ítéletnél, akik nemcsak helyesléssel fogadták az ítéletet, hanem a hatósági büntetésen kívül, ott helyben, a hivatalban saját kezüleg hozzáláttak, hogy a jogrend megsértéséért a suhanczokon elégtételt szolgáltatassanak. Nagyon kellett már a lezke, mert esténként 8 órakor, mikor az inasok az iskolából hazafelé mennek, valóságos életveszélyes volt a gyalogközlekedés azokon a részeken, hol a sisera-had elvonult. Az ítélt tanonczokat azonnal lezárták.

— **Dezentor.** A 39. gyalogezred parancsnoksága egy szökevényt köröztet, aki rövid idő alatt háromszor ugrott meg az ezredétől, mert sehogy sem izlik neki a komisz kenyér. A szökött katonát *Szegedi János*nak hívják.

— **Az adózók érdekében.** Az általános jövedelmi pótdó kivethetése czéljából mindazon adózók, kiknek ingatlan birtokaikon bekebelezett tartozások vannak, tehervallomásaikat legkésőbb folyó év január végéig — a városi adókövető hivatalnál — Hungária épület, 2-ik emelet, 13-ik ajtó, saját érdekükben beadni el ne mulasztják, mivel a jelzett határidőn túl beadottak figyelembe nem vétetnek, továbbá mindazon adózók, kik teher vallomási ívét ez ideig nem kaptak, a fent említett hivatalnál azt beszerezhetik.

— **Kitüntetésre ajánlott tüzoltó.** Mult évi augusztus 15-én történt, hogy *Czifra-utezán* egy régi ásott kut tisztítása közben két munkás eszméletét veszve a kut mélyén kifejldött gázok miatt. A szerencsétleneket élete kockázatásával *Varju Sándor* tüzoltó mászó hozta ki a kutból. Egyikőjüket már nem sikerült életre hozni; a másik azonban életben maradt. A derék tüzoltót a belügy-miniszter utján legfelsőbb kitüntetésre ajánlotta közelebb a polgármesteri hivatal, miután a rendőrfőkapitányság befejezte a szemtanúk kihallgatását.

— **Kidőlt a czélnál.** Egy szegény özevegy asszony apró gyermekeivel együtt egyetlen reményének, támaszának koporsója felett zokog keservesen. Még annyi pénze se volt szegénynek, hogy eltemett-hesse meghalt fiát, a kit két rettenetes betegség difteritisz és skarlát ragadott el mellőle kegyetlenül. — *Jószivű* emberek adakoztak a városházán ma délelőtt a szerencsétlen család számára. Özevegy *Farkas Elekné* fia *Géza* egy 22 éves ifju tegnap kapta meg beteg ágyában a kinevezést, a mozgó postához; de az öröm még az nap siró bura, sötét gyászra változott. A derék ifju, aki családjának fentartója, gyámola lett volna, épen a czélnál, összerogyott — meghalt.

x **Divatfudósítás az 1897-ik évi tavaszi idényre.** *Henneberg G.* ismert nevű selyemgyára *Zürichből* a következő sorokat közli velünk: „Az idei tavaszi évadban nem mutatunk fel kiválasztott, különös kedveltségű selyemszővetet. A két éven keresztül kedvelt taffet — habár néhány fajtában utó rendelve lettek is — elvesztette uralmát, mivel a nagy dudoru ujjak, melyekhez igen alkalmas szövetanyagot szolgáltatott, többé kevésbé idejüket multák. A taffet helyettese főleg a csinos, apró effekttel készült taffetas armure lehet, valamint az apró s közép dessiniű taffetas faconné és louisienne is kiváló szerepet játszhatnak. Chinés-selymek, melyeket oly sürűen rendelnek, „divattalanná lettek“, illetőleg csak válljanak, mivel még egyre megrendelést árgyátképezik; nagyobb mennyiségben mint valaha! Nem a nagy, rikitó s sok színű pompadour-kivitelben, hanem az apró egy színű mintázatban, s a kicsiny, vagy többszínű szétszórt virágokkal, e két utóbbi genre még ezen esztendőben is kiváló kedvence marad a hölgyvilágnak. — A moirée velour (a moirée antique helyett), előkelő, majdnem fenséges szövése s hasonlithatlan tűzével! *Satin duchesse*, *merveilleu*, *surah* és *radzimir*, miként ez ideig, ugy ezentul is megállják megszokott helyeiket, valamint a *damass* is épp ugy feketében, mint szinesben; ez utóbbi azonban csak apró vagy közepes dessinben: *Taffetas glacés* (*changeant* vagy *sillerselyem*) „marad“; mert e fajták különösen belésül és alsószoknyákhoz nagyon keresettek; mivel a hölgyek mind egyre jobban belátják, hogy az utóbbi czélnak inkább megfelelők és szebbek, mint a fehér. — Egy kedvenzet majdhogy elfeledtem: *Foulard-selyem*! Főleg gyönyörű dessin-nel, nyomva avagy faconnirozva világos, könnyű gyengéd alapra. Legujabb színek a következők: *Marie Antoinette*, *Louis XV*, *Météore*, *Crevette*, *Vénus*, *Papillon* és *Isly* — társasestélyekre: a közép és sötét cachemireszínek különösen a zöld s ennek különféle árnyalataiban.

x **A farsang.** Azt írja budapesti munkatársunk, hogy a közelgő báli szezon különösen élénknek ígérkezik, mert nem csak a fiatalság, hanem a divatkereskedők előkelői is nagyban készülődnek az idényre; így alkalma volt *Gartner*, *Holvay* és társa czégnél (Budapest, szervitater) szebbnél-szebb báli ujdonságokat láthatni. Ez a régi jöbörnevű czég már most is el van látva megrendelésekkel, mert hölgyeink olyan helyről óhajtanak elegáns, izéles toilletket, a hol a papák öröme méltányos áron tudják beszerezni.

Mi érdekli az amerikaiakat?

Amerikában csak úgy mint Európában minden nagyobb város más más témák iránt érdeklődik. A lakóit csak úgy lehet megismerni, ha erről a tárgyról kezdenek vele beszélgetni.

A new-yorki például folyton a kereskedelméről és hírlapjairól beszél, míg a texasi lókötnöknek revolvert kell az orra alá tartani, ha megakarjuk tőle tudni, hogy van-e lova eladó.

A filadelfiai akkor lesz bőbeszédűvé, ha valamelyik temploma javára rendezendő jótékonycélú előadásra jegyet árusít el.

A chicagoiak semmiről sem beszélnek oly kedvvel, mint a sertésekről. Rajongóan szeretik ezeket és 3 nap és 3 éjjel folyton elbeszélhetünk velük e nemes állat tulajdonságairól, csak azt nem szabad előttük emlegetni, hogy a sertés rohadó állat, mert akkor kész a becsület sértés. Desmoinban, Iowa fővárosában, ahol az italmérést két évi fegyházbüntetéssel sújtják, jó barátokra tehet az ember szert, ha társalgás közben titkon egy pálinkás üveget huz ki zsebéből és meginnálja vele a felebarátját.

New-Orleansban nagyon óvatosságnak kell lenni a beszéd tárgy megválasztásában, mert itt már a szép asszonyt és kártyát is szeretik, ezek pedig kényes témák. A legokosabb löversenyekről beszélgetni velük rögtön lelkesednek. Floridában, ha az ember nem az időjárásról és az idejelenes terméskedvű dícsítéséről kezd a beszélgetést, ki van annak téve, hogy műveletlen párasznak nézik, esetleg rothadt narancssal meg is hajigálják.

Saltlakecityben rajongással beszélnek a többnejűségről, amiért nagyon ajánlatos az, hogy az ember ott öt szép asszony férjeként mutassa be magát. Nemesak örömmel hallgatják meg, hanem biztosra veheti, hogy a hatodik önként fog ajánlkozni. San-Franciscóban azonban csakis az első szerelem boldogságáról tanácsos társalogni, mert amily önző a kaliforniai az aranybányában, épen oly ideális az odavaló gyönyörű szépségek körében. Louisvillében a társadalmi kérdések a pálinkafőzésben összeponosulnak s jaj annak, aki még egyebet is főz a fejében. Onahában a mesterséges eső előállításával bátran meg lehet kezdeni a társalgást. Míg Toledóban, az amerikai bicikli gyártás központjában, csakis e nemes sport iránt érdeklődnek.

Bostonban a művelt világ csakis a női kerékpár-nadrágot dícsöti.

Deneverben pedig csak a hegymászásról beszélnek s még az ezüstbányákról is megelégednek a hegymászó kalandokért.

Washingtonban az Egyesült Államok székhelyén, Cleveland elnök világ-szép felesége az elite társaság beszélgetésének legkedvesebb tárgya, kinek ruháját, magaviseletét, külső modorát mindenik utánozni törekszik.

De ne feledkezzünk meg Amerika őslakóiról se, lássuk csak mi érdekli különösebben az indiánokat. Ha előttük fivom társalgónak akarunk mutatkozni, ezt csakis úgy érhetjük el, ha hallgatunk, udvariassági szótárakat pedig bőrükön hordozzák, ahonnan mindenki leolvashatja azt, a mi őt érdekli.

Utoljára hagytuk a négereket.

Vajjon mi érdekli őket?

Izletes ételkelekkel, például görögdiényének, a tejbefőtt kásának dícséretével megnyerjük mosolygásukat.

Általában pedig, ha végkép megszorulunk a társalgásban, forduljunk bárhol az ököl párbajhoz és mindig érdekesek maradunk.

Királyfi Pál.

Színház.

Színházi műsor:

Vasárnap délután: *Vigéczek*; bohózat.

Vasárnap este: *Vereshaju*; népszínmű.

Hétfőn: *A dolovai nábob leánya*.

színmű.

Kedden: *A becsületbíró*; színműpremier.

Szeredán: *A becsületbíró*; színmű.

Csütörtökön: *Charitas*; színműpremier.

Pénteken: *Kuruczvilág*; operettepremier.

Szombaton: *Kuruczvilág*; operette.

Vasárnap délután: *A trónkereső*; színmű.

Vasárnap este: *Kuruczvilág*; operette.

A kertészleány.

Lecocq rég nem látott, bájos zenéjű operettejét elevenítették fel tegnap színházunkban szép közönség előtt és a folyó szeziónban szokatlanul jó előadásban, amely nem volt ugyan hiányok nélkül való, de mégis nyújtott annyit, hogy a közönség élvezhette az operettet.

Micaelát Szende Anna játszotta ügyesen és énekelte elég szerencsével. Kár, hogy második felvonásbeli duettjében hamisan intonált.

Kállay Lujza Josefát bájosan játszotta s remek alhangja minden partiájában kiválóan érvényesült. Locsarekné Donna Scholasticája minden ízében kifogástalan és derűt keltő alakítás volt.

Békési Gyula (Gaston) játékban és énekekben egyaránt kivált. Sz. Nagy Imre jó dispozicióval esinosan énekelte, *Beczkóy* (Don Masquitos) maszkban kiváló figura volt. A karok jól viselték magukat.

* **A Madarász.** Zeller nagy operettejét holnap adják elő a színházban. A választófejedelménél ez alkalommal Szende Anna játsza. Postás Milkát Kállay Lujza énekl. Az előadás, tekintettel a katonazenekarnak a gazdász-bálon való elfoglaltságára, *kivételesen este 6 órakor kezdődik.*

* **Az őszinte színigazgató.** A vidéki színházak közönségei szerte a hazában arról panaszkodnak, hogy nincs megfelelő szintársulatuk. Természetesen mindig gyerebben látogatják a színházakat, mire a színigazgatók jajdulnak fel. — Mikor aztán a direktori jeremiádokra a színügyi bizottságok azzal válaszolnak, hogy szervezzenek jobb társulatokat, — most már azzal állanak elő, hogy nincs színész a vidéken, elszerződötték őket a fővárosba. Hát az igaz, hogy a vidéki színészet, annak eredményes működésén nagy esorbát ütöttek az ujonnan alakult fővárosi színházak, — de azért van még sok jó színész a vidéken, csak hogy természetesen — megdrágultak. Ez az aztán, ami nem fér össze a direktori számítással. A jó színészanyag megfogyatkozásával megszűnt a szerződöttésekre nézve az az elv hogy: olesó is jó is. — A közönség pedig nem kérdezi, hogy miként, honnan? csak jó társulatot akar. Adirektorok himeznek-hámoznak a színügyi bizottság előtt, futkosnak szerte a hazába, hogy mégis a megmaradt színészek jobbait magukhoz kössék, de természetesen figyelmen kívül hagyják azokat, akik mint legjobbak, drágábbak, mint azelőtt voltak. Aztán produkálnak olyan előadásokat amilyeneket tudnak. Legőszintébb ezek között Leszkay András az aradi színigazgató, kinek gentry őszintesége mint színidirektorban is megmaradt. Nagyváradon ugyanis, a hova a nyári színházért pályázott őszintén kijelentette, hogy bár minden lehetőséget kész elkövetni, de olyan társulatot nem vihet többé Nagy-

váradra, amelyet vitt pár év előtt. Nem árul zsákban macskát, hanem nyíltan tudomására hozza a nagyváradiaknak, hogy mennyit adhat. És az jobb is.

Irodalom — Művészet.

* **Szávay Gyula újabb verseskötönye.** Vaskos verskötet jelent meg Győrött a szerző kiadásában. Harmadfélszáz lapon mutatja be újabb verseit Szávay Gyula, az újabb generáció e kiváló tehetségű lantosa. A technika könnyedsége, eleganciája a verskötet minden egyes lapját érdekessé, vonzóvá teszi. A költészet bája mosolyog felénk lépten-nyomon még a századvéges hangulatból is, mely a költőt itt-ott meglepi. Eleven fordulatok, üde ötletek kergetik egymást olyan gazdag változatokban, minőkkel már régen nem találkozunk rimes kötetekben. Szávay Gyula igazi költői tehetség, ki a honszerelem fenséges körében époly biztossággal üti meg a hangot, mint az emberi élet legbanálisabb jelenségeinél. Kibontakozván a nemes páthoszból, tud pajzán, vig és gunyoros lenni a szó legpoétikusabb értelmében. Ódákat zeng Kisfaludyra, Szent-Istvánra, Berzsenyire, Kossuth Lajos halálára s megénekli a táviró korát, az operettet s a vakációt. Gazdag vénájával verselési bravurja mindenütt lépést tart. Az édekes kötet ára 1 frt 20 kr. Megrendelhető a szerzőnél Győrött.

* **A szabadságharc története.** Az 1848—49-iki „Magyar Szabadságharc Története” czínu nagyszabású disztribúció a szokott pontossággal jan. 1-jén jelent meg a 72-ik füzet, melyben a kormány és az országgyűlés visszatérését a fővárosba, s ezzel kapcsolatosan Kossuth Lajos ünnepeltetését mondja el a szerző. A füzet képei ezek: Olmützi börtönszoba, I. Ferenc József a győri ütközetben, 1849. jun. 28-ikán, háromszéki honvédelem. Hatvani őrnagy csapatjának felkonciztatása Dupa-Piatránál 1849. május 19-én, honvédelem Kolozsvárott.

* **A magyar nemzet története.** Ismét van alkalmunk valahányszor a Lampel Róbert (Wodianer F. és fiai) kiadócézégé beküldi hozzánk a Szalay-Baróti irta „Magyar Nemzet Története” egy-egy füzetét, olvasóinknak bemutatni a most hozzánk érkezett 53-ik füzetet. Beköszön ez pedig az új esztendő kezdetén a szokottnál is gazdagabb képdiszben, azon nagy időknék mutatván be a nagy embereit és eseményeit, melyeknek emléke ott ragyog hazánk történetének diszlapjain. Már a kuruczvilág tárul elénk és I. Lipót császár-királyal az egyik oldalon, a Rákócziakkal, Keményekkel a másikon át lépünk a XVII. századnak véres küszöbén már a XVIII-ik századára, a honnan már csak hat esztendő választ el az 1711-iki emlékezetes évtől, mely a régi Magyarországot eltemeti s helyébe egy új kulturálmnak rakja le az alapkövét. Gyönyörű műmelléklet disziti füzetünket a Székely Bertalan festménye után készült „Zrinyi Miklós kirohanásában”. A többi illusztráció a következő: Magyar huszárok, Dunai naszád, Harez a törökökkel, II. Rákóczy György erdélyi fejedelem arczképe és aláírása, X. Károly svéd király, X. Károly svéd király Moidlovicze mellett ünnepélyesen fogadja II. Rákóczy György fejedelmet. A svéd király találkozása Rákócziival Smielov alatt, II. Rákóczy György kardjának pengéje, II. Rákóczy György kardjának hüvelye, Nagyvárad XVII. századi látkepe; Kemény János erdélyi fejedelem, Kemény János diszbuzogánya és kardja, Montecuccoli Raymund gróf, Apaffy Mihály, erdélyi fejedelem, I. Lipót arczképe, Zrinyi Miklós, a költő arczképe, Uj-Zerinvár, Kopruli Achmet nagyvezér.

GSARNOK.

A fekete-ruhás leány.

A Debreczeni Ellenőr részére angolból ford.

Floek Jolán.

— (Folytatás.) —

— Ismét ezélzás akar ez lenni? gondolta magában s eszébe jutott, hogy mégis csak jó lesz az óvatosság.

A vitatkozás hevében azonban megfelejtkeztek mindenről, az idő mulását észre sem vették s egészen elcsodálkoztak, midőn egy idős asszonyság megállt előttük.

— Engem keres néném? kérdé Maisie felugorva helyéről. Talán csak nem megyünk már haza? — Despard elmosolyodott, terve sikerült.

— Jó éjt Norreys ur, — mondá Maisie, egyszerű, mesterkéletlen hangon.

— Mennyire megváltozott, gondolá Despard, de azért nem mert semmi barátságosabb köszönést megkoczkáztatni s némán meghajította magát.

— Édes Maisiem, mondá az idős asszonyság, midőn már a kocsiban ültek, te nagyon is hidegen bánsz a férfakkal, kár pedig, kivált Desparddal. Ó igen ritkán szokott leányokkal foglalkozni.

— Gyűlölöm a férfiakat, főké a fiatalokat, válaszolá Maisie ingerült hangon.

— De kedvesem, legalább udvarias lehetnél hozzájuk. Az a szegény Despard annyira igyekezett téged mulattatni! — Talán tud valamit Maisie kilétéről? gondolta magában, de aztán eszébe jutott, hogy arról szó sem lehet.

Fford kisasszony következetesen hallgatott, de végre mégis csak megszólalt.

— Ágnes néném, — mondá szeliden mosolyogva, azt hiszem téved. Ha nem lettem volna irányában eléggé udvarias, talán nem is mulattatott volna; sőt inkább attól tartok, hogy tulságosan is udvarias voltam.

— De édes gyermekem, ha eszembe jut minő örömmel készülődött a városba jönni, el nem tudom képzelni, mi lehet oka jelenlegi változásodnak?

— En csak a nyugodt falusi életet szeretem, válaszolá a leány — s ez az egész.

— De mégis jó lesz a városhoz szoknod Maisie, társadalmi helyzetted s körülményeid megkövetelik, hogy majdan te is nyílt házat tartsál itten.

— Majd, de nem most, Ágnes néni. Azután meg nem tesz-e úgy, mint a hogy atyám kívánta? De beszéljünk másról. Csakugyan néha oly elégedetlen vagyok sorsommal, akárkivel szívesen cserélnék.

— Nincs igazad Maisie, válaszolá nénje dorgáló hangon. A te helyzetted nagyon is irigylésre méltó, kevés oly boldog teremése van az Istennek mint te.

— Tudom, tudom kedves néném; de mondja csak ki volt az a furcsa külsejű fiatal ember, a kivel oly hosszasan beszélgetett?

— Oh édesem, az a híres Dalmiati gróf volt, azután Ágnes néni annyira belemerült a gróf dícsérésébe, hogy minden egyébéről megfelejtkezett s Maisie kedvére kipihenhetette magát.

Két nap mulva Lady Valencenál volt nagyszerű kerti ünnepély; az egész világ megjelent, hogyan maradt volna el tehát Despard? A Lesleyék estélye óta igen jó kedvben volt, meg volt elégedve magával és Maisievel. Ugy találta, hogy most már ki ismerte a titokzatos fekete ruhás leány természetét, tudja hogy kell vele bánni, csak még annak az egynek a nyomára jöhetne, vajjon ki lehet ő, és honnan pottyant egyszerre a társaság kellő közepébe? Roppant bántotta a kíváncsiság. Hiába kérdezősködött itt is, ott is, sehol

sem kaphatott felvilágosítást, még csak nem is emlékezett senki arra, hogy őt valaha látta volna.

— Egy fekete ruhás leány, a Lesleyék zeneestélyén?

— Hja kedves barátom, hiszen ott egy tuczat fekete ruhás leány is volt! mondá az egyik.

— Micsoda feltűnő volt rajta? kérdé a másik.

(Folyt. köv.)

Közgazdaság.

Érték-tőzsde.

A debreczeni „közgazdasági bank részvénytársaság” közlése. 1897. január hó 7-én.

Allamadóság:

Magyar aranyjárdék 4%.	— 122.—	122.50
„ vasuti beruházási köt. 4 1/2%.	122.75	123.75
„ koronajárdék 4%.	— 99.30	99.80
„ regále vált. köt. 4 1/2%.	— 100.50	101.50
Osztrák aranyjárdék 4%.	— 123.—	123.50
Egységes államkötvény 4 1/2%.	101.60	102.10
Tisza-szegedi 4%.-os nyer.-sorsj.	138.50	139.50

Részvények:

Magyar hitelbank részvény	— 416.—	416.25
Osztrák hitelbank részvény	— 377.40	377.80
Magyaripar-és keresk. bank. r.	104.—	104.50

Sorsjegyek:

Magyarjelzálogbank 4%.-os sorsj.	121.50	122.50
3-os	103.50	104.50
Osztrák földhitel sorsjegy 3%.-os	115.50	116.50
Magyar vöröskereszt sorsjegy	10.—	10.50
Osztrák	— 19.—	19.50
Olasz	— 11.75	12.—
Bazilika sorsjegy	— 6.75	7.—
Jó-sziv	— 3.40	3.60

Pénzmekek:

Cs. és kir. arany	— — —	5.65	5.73
20 márkás arany	— — —	11.75	11.79
20 frankos arany	— — —	9.52	9.56
1 Sovereigns	— — —	11.99	12.03
Debr. I-ső tkptr. 4 1/2%.-os zl.	— 99.—	99.50	

Budapesti gabona-tőzsde.

Budapest, január 7.

Buzát ma mérsékeltén kinaltak, a kereslet korlátolt volt. Elkelt lanyha irányzat mellett 18.000 mm. 2 és fél 5 krral olcsóbb áron.

Egyéb gabonaneműekben gyér forgalom, mellett az árak változlanok maradtak.

Eladatott:

Buza. Tiszav.:	400 mm. 80. kg.	8.85
frt. 300 mm. 80. kg.	8.80	100 mm.
80. kg. 8.65	250 mm. 80. kg.	8.75 frton.
Zab:	5.75—6.00.	

Határidő-üzlet.

Az irányzat kezdetben lanyha volt, később azonban ismét megszilárdult.

Hivatalos felmondások nem történtek.

Hivatalos zárófolyamok déli 1 órakor.

	frt
„ márcz.-ápr.-ra	1896 8.41—42
Rozs tavaszra	1896 6.91—93
„ szept.-re	1896 —.—
Tengeri máj.—jun.-ra	1897 3.93—3.95
„ szept.—okt.	1897 —.—
Zab máj.—jun.	1896 6.00—6.01
Repeze aug.—szept.	1896 11.30—40

Zárlat 4 óra 30 perczkor:

	frt
Buza 1897. őszre	8.42—8.43
Rozs 1897	6.92—6.93
Tengeri 1897 aug.-szept.-re	6.02—6.03
Zab 1897	3.93—3.94
Repeze 1897	11.35—11.45

Sertéspiacz.

Budapest, január 7.

Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli sulyban) — krtól — krig,

Öreg közép (páronkint 300—400 klgr sulyban) — krtól — krig. Fiatal nehéz (páronkint 320 klgron felüli sulyban) — krtól — krig. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. sulyban) — krtól — krig. Fiatal könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő sulyban) — krtól — krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 klgron felüli sulyban) — krtól — krig. Közép (páronkint 220—280 klgr. sulyu) — krtól — krig. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő sulyban) — krtól — krig. Sertéslétszám 1897. évi jan. hó 4-ik napján volt készletben 5926 darab. 1897. évi jan. hó 5-től 6-ik napjáig felhajtattott 518 darab, 1897. jan. hó 5—6. napján elszállított 485 db. 1897. jan. hó 8-ik napjára maradt készletben 5958 db. — A hizott sertés üzletirányzata változatlan.

Debreczeni városi színház.

Folyó szám 105. Páros bérlet 48.

Holnap, szombaton 1897. január 9-én:

A madarász.

Operette 3 felvonásban. Irta: West és Held, zenéjét szerzette Zeller Károly.

Holnap, vasárnap jan. 10-én két előadás: Délután 3 órakor gyermek- és nép-előadás leszállított helydrakkal:

Vigéczelek.

Kövessy Albert énekes behózáta.

Este 7 órakor rendes helydrakkal:

A veres hajú.

Népszimű 3 felvonásban. Irta: Lukács.

Berkocsik díjszabályzata.

	Két lovas	Egy lovas
I. Napszámra:		
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig	5	3
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től esti 9 óráig	3	2
II. Órasámra.		
Fél órára	— 40	— 30
1/4 órára	— 30	— 25
Egy egész órára	— 80	— 60
Minden következő órára	— 40	— 30
Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb időre	— 20	— 15
III. Egyes járatokért.		
Megállapodás és visszamenet nélkül a város sorompóin belül	— 50	— 30
IV. Meghatározott járatok.		
Temetéseknel (valláskülönbség nélkül), ha a végtisztesség a templomban történik	— 2	— 1
A temetőbe ki és vissza	1	20
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza	— 60	— 40
A színházba menet	— 80	— 60
A színházból jövet	— 50	— 30
Bármely vasuti indóház vagy raktárhoz nappal menet vagy jövet kézi táskával	— 50	— 30
Éjjel menet vagy jövet kézi táskával	— 70	— 50
A kocsis mellé elhelyezett minden darab mátha után külön 10 kr. díj jár.	—	—
A kocsisgyár, vagy csónakázó tóhoz, czukor-gyár, légszesz-gyár, kertészeti egylet és gőzmalomhoz menet vagy jövet	— 50	— 30
Menet és visszajövet egy órai várakozással	— 80	— 60
A nagyerdei fürdőházhoz, polgári vagy katonai lövöldéhez menet vagy jövet	— 50	— 30
Menet és jövet egy órai várakozással	1	70
Minden következő órára	— 60	— 40
Külső barom- és lövésártérre oda és vissza egy órai várakozással	1	20
Minden következő órára	— 40	— 30
Katonai laktanyához és katonai kórházhoz menet vagy jövet	— 60	— 30
Menet és visszajövet 1 órai várakozással	— 80	— 60
Minden további órára	— 40	— 30

A díjak reggeli 6 órától esti 9 óráig számítanak.

Vasuti menetrend.

Érvényes 1896. október hó 1-től.

Egységes vasuti idő szerint.

Debreczenből indul:		ó.	p.
Budapest felé (gyorsvonat)	reg.	8	40
Budapest-Nagyvárad felé	d. u.	12	36
Budapest-Nagyvárad felé	este	10	31
P.-Ladány-Nagyvárad-felé *	d. u.	3	48
P.-Ladányig (minden kedden)	déli	12	—
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.	este	8	15
Szatmár-M.-Sziget felé	d. u.	4	07
Szatmár-M.-Sziget felé	este	8	—
Szatmár-M.-Sziget felé	éjjel	3	05
Csak Szatmárig	reg.	5	30
Miskolcz-Kassa felé	reg.	8	25
Miskolcz-Kassa felé	este	8	10
Szerencs-S.-A.-Ujhely-Kassa felé	d. u.	4	02
H.-Böszörmény-Büd- Sz.-Mihály-felé	m. áll. v.-től reg.	5	28
	vásártérről reg.	5	51
Füzes-Abony felé (m. áll. v.-től (vásártérről))	d. u.	3	57
	vásártérről reg.	4	10
Ohát-Kócs-Polgár felé (m. áll. v.-től (vásártérről))	d. u.	4	42
	vásártérről reg.	5	—
Derecske-Nagy-Léta felé	d. u.	4	12
	vásártérről reg.	4	24
Derecske-Nagy-Léta felé	d. u.	8	35
	vásártérről reg.	4	17

* P.-Ladánytól gyorsvonat.

Budapestre érkezik:

A reggel 8 ó. 40 p.-kor induló gyv.	d. u.	1	50
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló szv.	este	8	10
Az este 10 ó. 31 p.-kor induló szv.	reg.	5	45

Budapestről Debreczenbe

indul:

A délután 3 ó. 47 p.-kor érk. szv.	reg.	9	40
Az este 7 ó. 09 p.-kor érkező gyv.	d. u.	2	15
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező szv.	este	7	05
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező szv. P.-Ladányig gyv. átszállással	este	9	15

Kiadó és laptulajdonos:

„Csokonai” nyomda és kiadó részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: H. Gily Ede.

Nyílttér.

Selyem-damasztok

65 krtól, 14 krtól 65 krtig méterenként — valamint e té. fehérszínű és Henneberg-selyem 35 krtól 14 krtól 65 krtig méterenként sima, csikos, koczkázott, mintázott damasztok s. a. t. (mint egy 240 különböző minőségű, 20 0 szín és mintázatban s. a. t. a megrendelt árú postabér és vámme tesen a házhoz szállítva min ákat postafordultával küld: Heene org G. (os és k. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Svájszba címzett levelekre 10 k os, lévelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó Magyar nyelven írt megrendelések pontosan eljuttatnak.

40-5-1

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok és jóbarátok, kik szeretett felejtetetlen Juliska kis leányunk temetése alkalmából megjelenésük által fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, valamint a csinos koszorúadományokért is, fogadják szívünk mélyéből fakadó köszönetünket.

Debreczen, 1897. jan. 8.

Szabó József és neje

45-1-1 a nagyszülők nevében is.

Eladó száraz hasított

akácztüzifa

házhoz szállítva m. ölenként

13 forintért.

Megrendelhető: **Tóth Gyula** vas kereskedő üzletében.

41-1-1

Meghívás.

A HAJDUMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR

1897. január 17-én délelőtt 10 órakor
Hajdu-Szoboszlón, saját helyiségében

Rendes közgyűlést

tart, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak.

TÁRGYAK:

1. Az 1896. évi zárszámadás, mérleg, igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés, a nyereség foloztatására vonatkozó javaslat és a felmeutvény megadása.
2. Az előző olt tárgyakkal összefüggésben levő a közgyűlés előtt legalább három nappal az igazgatósághoz beadott indítványok.
3. Az igazgató és hivatalismélyzet megbízásuk ideje lejárván, azok helyeinek betöltése.
4. Az alapszabályok 63. és 77. § a i érte.mében kilépő 6 igazgatósági és 8 választmányi tag újbóli választása.

A mérleg és az összes számadások az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésével folyó hó 8-ól kezdve az intézet helyiségében a hivatalos ó ák alatt megtekinthetők. Felmeztetnek a t. részvényesek, hogy az alapszabályok értelmében a közgyűlésen csak azon részvényesek gyakorolhatják az őket megillető jogokat, a kik részvényeiket a le nem járt szelvényekkel a közgyűlés előtt három nappal a társulat pénztáránál letéteményezik.

Kelt Hajdu-Szoboszlón, 1897. január 1-én.

Az igazgatóság.

34-3-2 (Utánnomás nem díjazatik.)



Hatásos reklámtáblákat

arany vagy ezüst préseléssel;

gyönyörű kivitelű színes rajzokkal ellátott

Üzleti reklámkártyákat

tetszés szerinti szöveggel;

Raktári nyomtatványokat;

erős vászonkötésű

Bevásárlási könyvecskéket

* olcsóbban mint bárhol *

CSOKONAI

nyomda- és kiadó részv.-társaság

Debreczenben.

ajánl



Mű- és Könyvnyomaa

Hírlapkiadó-vállalat

Diszmu-könyvkötészet